

行政院災害防救辦公室蒞臨善化區公所，進行 105 年災害 防救業務訪評現地訪視

凡事正面思考，力量能量自然來，當接獲市政府電話通知，善化區公所被抽中將代表 37 區接受行政院災害防救辦公室 105 年度災害防救業務訪評現地訪視，並訂於 105 年 9 月 6 日上午 9 點 30 分舉行，現地考核項目包括災害應變中心成立狀況、召開災害防救會報、成立災害防救辦公室，公所網站設置、疏散撤離狀況、收容處所設置等，接受中央考核是至上榮譽，區長李皇興指示要呈現善化區災害防救業務推動成果，積極彙整相關資料備考，針對收容處所的佈置，另類思考，基於災民人性關懷及個人隱私考量，當災害發生時，如有開設收容處所之必要，立即在文康活動中心提供帳篷露營方式，與以往截然不同的收容方式。

訪視當日，行政院災害防救辦公室由王怡文參議帶隊率高銘誌、呂大慶 2 位科長等一行 5 人，市府團隊由臺南市政府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參議帶領與區長李皇興等於大門迎接，一行抵達區公所後受到熱烈歡迎，區公所活動吉祥物防災牛展現親和力，發揮防災牛勇於任事，任勞任怨精神，經李區長講述善化區「牛墟」的歷史緣由，善化過去在農業社會是相當著名「牛墟」市集，牛墟是一種定期舉行的露天牛隻買賣市集，臺南市轄內只有善化與鹽水 2 處而已，所以特別設計防災牛吉祥物，做為推動災害防救活動的代言，每次活動都能吸引民眾爭相合照，達到宣導教育的目的，王參議一行與區長一起合照留下珍貴的歷史鏡頭。

實地訪視由王參議及侯執行秘書致詞後，首先由區長李皇興親自上場簡報，簡報首頁立即更換剛剛抵達在大門口的合照，讓訪評委員驚訝區公所超高的行政效率，簡報內容針對本區災害潛勢特性分析，地理位置因緊鄰曾文溪畔以淹水威脅為主及所採取之因應對策，包含移動式抽水機預佈、保全對象掌握、救濟物質整備及避難收容處開設等，簡報後即進行書面資料審查，考核委員對資料審閱相當專注，就

實務推動面向逐一檢視及互動交流，市府團隊從旁協助，使本區承辦同仁獲益良多。訪視委員對本區推動災害防救創新設計的防災小學堂戳戳樂及防災彈珠檯，最感興趣好奇，透過防災小學堂戳戳樂提升市民的參與，寓教於樂，每次活動都大排長龍，通過防災小學堂考驗即能獲得獎品，王參議及高科長接受考驗，戳戳樂題目是避難收容處所開設在哪裡?題目設計符合實務表示肯定。

訪視行程之一實地會勘本區避難收容處所的規劃，開設地點在文康育樂中心，一行抵達文康育樂中心後，對於避難收容處所規劃提供帳篷、遊憩區、熱水、冷氣及供收容民眾休憩，隱密性及舒適度兼具等，與過去收容有天壤之別，稱讚本區的用心與認真。綜合座談意見交換時，王參議及呂科長除肯定本區災害防救業務之執行成效，如與旅館業者簽訂收容支援協定、創新的收容方式、成立災害防救辦公室定期召開、設置英文版防災地圖及各項下鄉宣導活動等，給予高度的稱許，同時提供寶貴的建議意見，作為本區未來推動防救災業務工作的參考及持續精進的動能。(善化區公所 劉永竣)

